
 

http://m-teimoory.blogfa.com/ 

 مهندس محسن تیموری                                                                                                             محاسبه دستی برش پانچ 

1 

 به نام خدا

 

  برش پانچدستی آموزش محاسبه ی : نام آموزش

 81: تعداد صفحات

 وبگاه مهندسی سازه و زلزله نشر دهنده:

 محسن تیموریتهیه کننده: 
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 Mohsen.teimoory@gmail.comایمیل: 
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 : برش پانچ محاسبه دستی آموزش

 ابتدا معرفی چند آیتم:

 سرو کار داریم: ، برای محاسبه برش پانچ با سه نوع ستون واقع در پیالف( 

 ستون میانی-8

 ستون کناری  -2

 ستون گوشه -3

 که در شکل زیر  قابل مشاهده هستند:

 

ست)همانند ساختمان های ساده زیر برای پی هایی معتبر هست که اتصال ستون به پی از نوع مفصلیتوجه: روش 

سمتی قبنابراین برای پی هایی که اتصال ستون به پی گیردار هست)همانند ساختمان های بتنی( بایستی آن  (.فلزی

ده ه شود که در انتها بدان پرداخته شنیز، در نظر گرفت از لنگر نامتعادل کننده که با عملکرد برشی منتقل میشود

 هست.
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 :kو   dو  sαو  bو  a مقادیرمعرفی ب( 

 :aمقدار -8

  برای ستون های بتنی: 

 )بر حسب میلی متر(

a  ستون حداقل بعد  

b  ستون حداقل بعد  

 بیس پلیت(: برای ستون های فلزی )

 )بر حسب میلی متر(

a     ستونیا صفحه  بیس پلیتحداکثر درصد بعد 09 

b    09یا صفحه ستون بیس پلیت حداکثر درصد بعد  

 : s αمقادیر  -2

{
 
 

 
 
𝛼𝑠 →
∴

𝛼𝑠 →
∴

𝛼𝑠 →

 

 

 )بر حسب میلی متر(: یا عمق موثر dمقدار -3

d =  ارتفاع پی –کاور   

  d=h-70                                    میلیمتر در نظر بگیریم:                                                  79اگر ارتفاع کاور را 

 

 

 

 89برای ستون گوشه : sαمتغیر 

 81برای ستون کناری :  sαمتغیر 

 29برای ستون میانی :  sαمتغیر  
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 بار های وارده: -4

{
 
 

 
 
𝐷𝐿 →
∴

𝐿𝐿 →
∴

𝐸 →

 

 

 ) همگی بر حسب میلی متر( : 0b محیط پانچ  -1

{
 
 
 

 
 
 
2(𝑎 + 𝑑) + 2(𝑏 + 𝑑)   → ستون میانی

∴

(𝑎 + 𝑑) + 2 (𝑏 +
𝑑

2
)  → ستون کناری 

∴

(𝑎 + 
𝑑

2
) + (𝑏 +

𝑑

2
)  → ستون  گوشه

∙

 

 میتوان محیط پانچ را به روش زیر نیز بدست آورد: ،رتی که ابعاد ستون برابر باشنددر صو

{
 
 

 
 
2(2𝑎 + 𝑑)             → ستون میانی     

∴

3𝑎 + 2𝑑                 → ستون کناری    
∴

2𝑎 + 𝑑                    → وشهگ     ستون  
.

 

 

 : نهایی ترکیب بار -6

Pu = max {
1.25 𝐷𝐿 + 1.5 𝐿𝐿

∴
𝐷𝐿 + 1.2 𝐿𝐿 + 1.2𝐸

             
𝐾𝑁

𝑚𝑚2
 

 

 

DL  بر حسبKN-mm 

LL  بر حسبKN-mm 

 )و اگر منفی بود در یک منفی ضرب شود.( KN-mmبزرگترین مقدار نیروی زلزله بر حسب 

 

 

 

 

 

 

http://m-teimoory.blogfa.com/


 

http://m-teimoory.blogfa.com/ 

 مهندس محسن تیموری                                                                                                             محاسبه دستی برش پانچ 

5 

 

 : Kمقدار  -7

K = min 

{
 
 

 
 𝐾1  = 1 + [2 ÷

𝑎

𝑏
]     

∴

𝐾2  = 1 + [𝛼𝑠 × 
𝑑

𝑏0
]

∴
𝐾3  = 2                         

 

 

 

 را محاسبه میکنیم: c Vو  u Vمقدار  ،پس از محاسبه ی مقادیر بالا

Vu = 
𝑃𝑢×1000

𝑏0  × 𝑑
          

𝑁

𝑚𝑚2
 

 

Vc = k(0.2 c √𝑓𝑐)       
𝑁

𝑚𝑚2
 

   

 و نهایتا خواهیم داشت:

 
𝑉𝑢

𝑉𝑐
 ≤ 1 

 

 

 

 

 

 برش پانچ را محاسبه کنیم: SAFEمیخواهیم با توجه به اطلاعات نرم افزار  حال
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 :کناریابتدا برای ستون 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 کنیم:می را برداشت  هتدا بارهای وارداب
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 :DLمقدار 

 

 : LLمقدار 

 

 بصورت دستی محاسبه میکنیم: احالا برش پانچ ر میباشد. مقدار عددی لنگر نزدیک به صفرکه در اینجا  : Eو بزرگترین مقدار 
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 (:آبا )طبق آیین نامه محاسبه برش پانچ

 کناری:برش پانچ برای ستون 

                 

{
 
 

 
 
𝐷𝐿 →  668   KN /mm2

∴
𝐿𝐿 → 212     KN /mm2

∴
𝐸 → 0          KN/mm2

 

 

              

{
 
 

 
 
𝑎 = 𝑏 = 585 𝑚𝑚                 

∴
𝛼𝑠 → 15                                 

∴
𝑑 = 800 − 70 = 730 𝑚𝑚

   

 

+b0 = (a+d) + 2(b محیط پانچ               
𝑑

2
) = (111+730) + 2(111+

730

2
) = 3215   

                Pu = max {

1.25 𝐷𝐿 + 1.5 𝐿𝐿 = 1.25 × 668 + 1.5 × 212 = 1153  KN    OK         
∴
∴

𝐷𝐿 + 1.2 𝐿𝐿 + 1.2𝐸 = 668 + 1.2 × 212 + 1.2 × 1035 = 2182  KN

 

 

                 K = min 

{
 
 

 
 𝐾1  = 1 + [2 ÷

500

500
]  = 3            

∴

𝐾2  = 1 + [20 ×  
730

3215
]  = 4.4

∴
𝐾3  = 2 → 𝑜𝑘                               

 

 

                 Vu = 
𝑃𝑢×1000

𝑏0×𝑑
= 
2182×1000

3215×730
= 0.929 N/mm2  

                 Vc = K(0.2c √fc ) =2(0.2×0.6×√25) =1.2 N/mm2  

𝑉𝑢

 𝑉𝑐
≤ 1   

0.929

1.2
 = 0.774       OK 
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 نموده تا نتیجه را ببینیم: runاکنون نرم افزار را 

 

 شروع طراحی:
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 و مشاهده ی برش پانچ:

 

 تفاوت دارند.هم  با ، دستیبصورت  نرم افزار و توسط مشاهده میشود که مقادیر برش پانچ محاسبه شده 

 اما چرا؟ 
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 .یکندمحاسبه م aci318را با ترکیب بارمخصوص آیین نامه Vنرم افزار مقدار 

ولی توجه داشته باشید که مقدار ترکیب بار آیین نامه آبا برای ستون های میباشد،  1.2DL+LL+1.4E احتمالا این ترکیب بار

با این حال این محاسبات فقط برای ستون های میانی تقریبا صحیح است و برای  میانی تقریبا با مقدار نرم افزار یکسان میباشد.

 را از خود نرم افزار برداشت کنید:  MAXVمقدار ستو نهای کناری و گوشه بهتر است

 

 را از جدول زیر برداشت میکنیم: MAXVمقدار

 

                 Vu = 
𝑃𝑢×1000

𝑏0×𝑑
= 
2182×1000

3215×730
= 0.929 N/mm2  

                  Vu= 1.638     از نرم افزار 

                 Vc = K(0.2c √fc ) =2(0.2×0.6×√21) =1.2 N/mm2  

𝑉𝑢

 𝑉𝑐
≤ 1   

1.638

1.2
 = 1.36       OK 

 بدین ترتیب میتوانید برای ستون های میانی و گوشه نیز محاسبه نمایید.
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 برای حالتی که لنگر نیز داشته باشیم:

 چهار حالت را فرض میکنیم:

 

 

( آنگاه محاسبات  A=Bاگر ابعاد ستون مربعی باشد) .( mmبه) در واقع ابعاد ستون مستطیلی میباشد  B و Aتوجه: مقادیر 

 راحتتر خواهد بود.

در واقع همان بیشترین مقادیر برای  EMبدست آورید. توجه کنید که مقدار   SAFEرا نیز میتوانید از طریق نرم افزار  Mمقادیر 

 میباشد.)در صورتیکه در هر دو جهت لنگر داشته باشیم(. Y و Xجهات 

 تالیف آقای دکتر مستوفی نژاد مراجعه نمایید. 2از کتاب بتن جلد 308صفحه  3-1-84سب اطلاعات بیشتر به بند برای ک

مقدار ضمنا 
𝑃𝑢×1000

𝑏0  × 𝑑
 ت آورد.سرا میتوان به روش بالا یا به کمک نرم افزار تحت اکسل بد   
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 حالت گوشه:

 

 

C=
𝑏1
2

2(𝑏1+𝑏2)
  ,   

𝑗𝑐

𝑐
= 

1

6𝑏1
[𝑑(𝑏1 + 4𝑏2 ) + 𝑑

3  (𝑏1  + 𝑏2 )]  

 

        
𝛾𝑣𝑀𝑢𝑦
𝑗𝑐
𝐶

   
𝛾𝑣𝑀𝑢𝑥
𝑗𝑐
𝐶

   
𝑃𝑢×1000

𝑏0  × 𝑑
=u V 

     

Mu =1.2MDL+MLL+1.4ME 

𝛾𝑣 = 1 − 𝛾𝑓 

𝛾𝑓 =  
1

1+(
2

3
)√

𝑏1

𝑏2

   

ا ب که امتعادل کنندهقسمتی از لنگر ن

 عملکرد برشی منتقل میشود.

M 
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 :میانیحالت 

 

C= 
𝑏1

2
   ,  

𝑗𝑐

𝑐
= 

1

3
[𝑏1𝑑(𝑏1 + 3𝑏2 ) + 𝑑

3  ] 

 

Vu = 
𝑃𝑢×1000

𝑏0  × 𝑑
   

𝛾𝑣𝑀𝑢𝑥
𝑗𝑐
𝐶

   
𝛾𝑣𝑀𝑢𝑦
𝑗𝑐
𝐶

   

 

Mu =1.2MDL+MLL+1.4ME 

𝛾𝑣 = 1 − 𝛾𝑓 

𝛾𝑓 =  
1

1+(
2

3
)√

𝑏1

𝑏2

   

       

M 

 

ا بکه امتعادل کننده قسمتی از لنگر ن

 عملکرد برشی منتقل میشود.
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 حالت کناری:

 

C=
𝑏1
2

2𝑏1+𝑏2
  ,  

𝑗𝑐

𝑐
= 

1

6𝑏1
[2𝑏1

2𝑑(𝑏1 + 2𝑏2 ) + 𝑑
3  (2𝑏1  + 𝑏2 )] 

 

Vu = 
𝑃𝑢×1000

𝑏0  × 𝑑
   

𝛾𝑣𝑀𝑢𝑥
𝑗𝑐
𝐶

   
𝛾𝑣𝑀𝑢𝑦
𝑗𝑐
𝐶

   

 

Mu =1.2MDL+MLL+1.4ME 

𝛾𝑣 = 1 − 𝛾𝑓 

𝛾𝑓 =  
1

1 + (
2
3
)√
𝑏1
𝑏2

 

 

M 

 

ا ب که امتعادل کنندهقسمتی از لنگر ن

 عملکرد برشی منتقل میشود.
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C= 
𝑏1

2
   ,  

𝑗𝑐

𝑐
= 

1

6
[𝑏1𝑑(𝑏1 + 6𝑏2 )] 

 

Vu = 
𝑃𝑢×1000

𝑏0  × 𝑑
   

𝛾𝑣𝑀𝑢𝑥
𝑗𝑐
𝐶

   
𝛾𝑣𝑀𝑢𝑦
𝑗𝑐
𝐶

   

 

Mu =1.2MDL+MLL+1.4ME 

𝛾𝑣 = 1 − 𝛾𝑓 

𝛾𝑓 =  
1

1 + (
2
3
)√
𝑏1
𝑏2

 

 

 

ا ب که امتعادل کنندهقسمتی از لنگر ن

 عملکرد برشی منتقل میشود.
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رای پی هایی استفاده کرد که اتصال ستون به پی از نوع مفصلیست)یعنی ضمنا از طریق نرم افزار تحت اکسل زیر فقط میتوان ب

  لنگری وجود ندارد(. ضمن اینکه برای مواقعی که لنگر داریم میتوان قسمت اول )
𝑃𝑢×1000

𝑏0  × 𝑑
=u V را به کمک این نرم افزار بدست)

 به همان روش محاسبه ی دستی که در ابتدا بیان شد.یا  آورد.
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ین خاطر از تمامی دوستانی که این آموزش را دنبال میکنند، تقاضا دارم انتقادات این آموزش نیز خالی از اشکال نیست، بد "مطمعنا

 و یا ایرادات و حتی پیشنهاد های خودشان را با اینجانب در میان بگذارند.

 با سپاس فراوان                                                                                                                               

 محسن تیموری                                                                                                                               

 

 

 پایان

 منبع:

 ، تالیف آقای دکتر مستوفی نژاد بتن 2جلد 
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